



8月15日，我们迎来2024年全国生态日。今年的主题是：加快经济社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日，习近平同志在浙江安吉首次提出“绿水青山就是金山银山”，这一科学论断是习近平生态文明思想的核心理念，已经成为全党全社会的共识，在祖国大地上生根、开花。

万里河山，生机盎然。绿色发展正在提速，绿色版图持续扩展，亿万人民共同描绘的美丽中国新画卷徐徐铺开。

护绿增蓝，祖国生态画卷更加美好

远处青山叠翠、绿植被茂，近处草地上铺着光伏板，几只

蜻蜓在轻盈飞舞……很难想象，这个公园似的地方，曾是填埋了江西省南昌市生活垃圾多达24年的“渣山”。

坐落于此的麦园生活垃圾填埋场，之前是敞开式填埋作业，垃圾裸露、蚊蝇滋生、臭气逸散。当地居民因陋就居在离垃圾填埋场两公里外的小区。“以前温度越高，臭味越大。”他说。

2021年，麦园生活垃圾填埋场完成终期封场。当地对垃圾堆体全面覆土覆膜，投资打造固废处理循环经济产业园，并建设了垃圾焚烧发电项目。曾让居民烦心的垃圾“渣山”，正源源不断产生经济和环境效益。

(下转7版)

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者 弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

回信

湖北十堰丹江口库区的环保志愿者：

你们好！来信收到了。得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。

南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，带动更多人

自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

第二个全国生态日就要到了，向全国的生态环境保护工作者、志愿者们致以诚挚问候！

习近平

2024年8月13日
(新华社北京8月14日电)

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信，对他们予以亲切勉励，并向全国的生态环境保护工作者、志愿者们致以诚挚问候。

习近平在回信中说，得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，带动更多人

自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。(回信全文另发)

2014年，南水北调中线一期工程正式通车，习近平总书记作出重要指示。十年来，作为南水北调中线工程的重要水源地，丹江口库区持续深化水质保护，包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作，丹江口水库水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日，湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给习近平总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况，表达牢记总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。

尹恒斌到普定宣讲党的二十届三中全会精神并开展巡河巡林活动

本报讯(记者 陈斌) 8月13日，市委副书记、市长尹恒斌到普定县宣讲党的二十届三中全会精神，并开展巡河巡林活动和“带案下访”工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，自觉践行习近平生态文明思想，牢固树立以人民为中心的发展思想，牢牢守好发展和生态两条底线，深化落实河湖长制、林长制，持续做好绿水青山就是金山银山这篇大文章，以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展。

三岔河是乌江上游支流之一，在普定县境内长70.74公里，随着河长制工作

的深入推进，三岔河流域水质持续向好。在普定县三岔河河段，尹恒斌乘船沿三岔河面开展巡河，听取三岔河流域水污染防治、生态保护修复、实施禁渔禁捕、海事安全等情况汇报。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚持系统观念，统筹水环境治理、水生态修复和水资源保护，加强水质监测、河道整治、岸线管理等工作，持续巩固提升良好的水生态环境。要加强巡河检查，及时消除隐患，切实保障流域防洪安全和供水安全。

重阴山林区是普定县国有林场，森林覆盖率75%以上。尹恒斌沿林区小道

边走边看，详细询问林场绿化建设、林下经济发展等情况。他强调，要坚决落实党中央和省关于推行林长制的决策部署，守牢发展和生态两条底线。要进一步强化各级林长护绿管绿责任，加强森林资源保护修复，提升生态系统质量和稳定性。要坚持保护为先、适度开发，统筹推进森林资源保护和开发利用，创新体制机制，积极发展特色林业和林下经济。要扎实做好森林防火各项工作，筑牢森林防火安全屏障。

随后，尹恒斌还来到普定县定南街

开展下访工作，认真听取群众反映关于土地占用的信访问题，关切询问具体情况，与有关方面负责同志现场商定解决方案，信访群众表示满意。他要求相关地方及部门明确具体方案，采取有力措施，设身处地为群众着想，确保群众反映的问题尽快解决到位。要坚决整治群众身边不正之风和腐败问题，让老百姓期盼的实事和合理合法诉求得到及时有效解决，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

市政府秘书长郑汝林，市有关部门及普定县政府主要负责同志参加。

低空经济蓄势起航

——我省加快形成一体化低空产业发展新格局

(第二版)

尹恒斌调研“夜游黄果树”项目

(第二版)

2024年贵州省全国生态日系列活动特别报道



九龙山国家级森林公园

2031名林长共护安顺绿色家园

■本报记者 詹楠

初秋时节，黔中大地上苍翠葱绿，绿意盎然，行走山水间，碧波万顷，所见皆绿。这生机勃勃的美丽图景，正是我市深入践行绿水青山就是金山银山理念的生动写照。

近年来，我市坚决按照牢牢守好发展和生态两条底线，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，聚焦“护绿、增绿、管绿、用绿、活绿”五项任务，全面推行林长制，不断筑牢绿色屏障，发展林下经济，探索出一条“生态美、产业兴、百姓富”的林业发展之路。

目前，全市完成林业投资2.11亿元；完成营造林任务28.97万亩；完成

石漠化综合治理75.76平方公里，全市松材线虫病防控实现“五个0”目标，完成林业产业总产值141.31亿元，占年度目标任务276亿元的51.2%。

悉心造林、用心护林，安顺一直在行动。连续10年在春节后上班第一天举行市县乡村四级干部义务植树活动，全市共设85个义务植树点，参加人员0.8万人，植树8万株，面积0.8万亩，全民义务植树氛围更加浓厚。

三分种，七分管。为构筑绿色生态屏障，我市因地制宜，建立健全林长制体系机制，先后出台《全面实行林长制的实施方案》《安顺市林长“巡林巡

查”制度》等5项配套制度，有效推动各级林长履职尽责，形成权责明确、保护有力、监管严格、运行高效的森林保护发展机制。

目前，全市设立市、县、乡、村四级林长2031名，市、县(区)、乡(镇)设立“双总林长”，由同级党委主要负责同志和同级人民政府主要负责同志担任；设立副总林长，由分管林业、自然资源、生态环境工作的同级人民政府负责同志共同担任。按照分级负责原则，市、县(区)、乡(镇)、村(社区)根据辖区自然保护地、国有林场等范围内的森林资源布局设立同级林长，在全市

范围内全面实行市、县(区)、乡(镇)、村(社区)四级林长制。各级林长是责任区域森林资源保护管理的第一责任人，高位推动全市林长制各项工作，以林长制实现“林长治”。

为切实确保集体林资源安全，西秀区旧州镇林业站站长谢朝红任镇属集体林场林长，自任职以来，他深感“肩上有责任，心中有担当，脚下有力量”。秉承爱林、护林、为民的宗旨，坚守在林业基层第一线，认真积极履行镇属集体林长的职责，加强森林资源的管理和监督，确保林业资源的可持续利用。

(下转2版)

1662名河湖长共交水清岸绿新答卷

■本报记者 陈婷婷

今年6月，11条(个)河湖水库入选2024年贵州省美丽幸福河湖，猫跳河(安顺段)就是其中一条。猫跳河从曾经管理缺失、问题多发到如今河湖环境变美、水质生态向好，是安顺持续推进河湖长制工作，河湖治理蝶变的生动写照，一条条河流重现生机，离不开各级河湖长们的日夜巡护。

全面推行河湖长制，是促进河湖治理保护的制度创新，是维护河湖健康生命、保障国家水安全的重要制度保障。我市高度重视河湖长制工作，自2017年实施河湖长制工作以来，已步入第8个年头，安顺围绕河湖长制中心工作任务，设立“双总河长”，构建了市、县(区)、乡和村四级河湖长制管理体系。目前，全市180条河道设立了河长，共1662名各级领导干部担任各级河长，建立了完善的河长组织体系。

自河湖长制工作推行以来，安顺市有序推进河湖长制六大治理任务，坚持综合施策、联动施治，加强河道沿岸水涵养、水净化、石漠化治理、工矿污染、城镇生活污水污染、畜禽养殖污染、船舶码头污染等治理，区域内河湖水环境明显好转，水质持续改善，有力推进区域内沿岸美丽乡村观光的生态建设，生态建设，实现了经济和生态发展双赢，群众获得感幸福感不断增强。安顺市获批“国家节水型城市”和“国家第二批城市黑臭水体治理示范城市”，入选全国海绵城市建设示范城市，上榜全国十大秀美城市。

8年来，我市建立了河长制市级会议

制度等6项基础制度，完善《安顺市河长制办公室工作细则》《检察公益诉讼协同推进河湖长制工作实施方案》等多项配套制度机制，加强全市河湖长制工作的组织调度，持续提高河湖管理能力和管理水平。

8年来，我市的120条河流完成河湖划界，明确边界，聘用各类河湖巡河保洁维护人员1200余人，常态巡管。

8年来，我市坚持“清”“管”并举，集中组织开展“清河”专项行动，清水洁岸。据不完全统计，几年来各种方式推动解决大小河湖问题3000余个。

8年来，我市完成4个千人以上集中式饮用水水源地规范化整治，强化城乡生活垃圾处理，全市64个乡镇实现农村垃圾收运体系全覆盖；加强水环境治理，完成13个黑臭水体整治，进一步完善城市(镇)污水收集处理系统。

……
2024年1至2季度，全市33条河流共54个河长制水质监测断面水质达标率100%。猫跳河(安顺段)获评2024年贵州省美丽幸福河湖。

群众满意是最好的成绩单。
“这几年政府治理河道，完善设施，过去清水荡漾的翠河又回来了，天气好的时候，很多人到这里玩。”年过花甲的黄启明是翠河村鱼良寨组村民，看着家乡变得越来越美，他感叹道，家乡条件好了，不少村民陆续返乡开启了创业致富之路。

(下转2版)